

# 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

## 我市上半年金融运行稳步回升

本报讯(记者 张小梅)上半年,我市金融业积极支持疫情防控及复工复产,大力支持民营经济和中小微企业的发展,创新手段多渠道支持地方经济发展,稳步推进金融精准扶贫工作,人民银行货币政策工具有效发挥,全市金融运行呈现稳步回升的良好态势。

新冠肺炎疫情暴发以来,人行吕梁中支认真落实吕梁市《关于应对新型冠状病毒感染肺炎疫情支持中小企业保经营稳发展若干措施》,积极引导辖区金融机构找准疫情防控职责定位,精准对接疫情防控物品和生活物资生产、医疗卫生流通领域和经济稳定发展的金融服务需求,为支持吕梁疫情防控,推进复工复产提供全方位的金融服务。农业银行、邮储银行利用央行3000亿元专项再贷款政策,对全市3户全国疫情防控重点企业发放优惠贷款2.2亿元,加权平均利率2.14%。同时,各银行机构加大对省级以下防疫企业的信贷支持,其中:省级重点防控企业2户、1400万元,普通防控企业42户、5091万元。同时,向太原中支申

请5000亿元专用再贷款、再贴现7.25亿元,专项用于支持地方法人金融机构发放“三农”、小微企业和金融扶贫贷款。到5月12日全部使用,共指导、推动辖内14家地方法人金融机构向884户企业及个人发放符合要求的贷款和贴现,加权平均利率3.93%。其中支持企业103户,金额6.22亿元,支持个人781户,金额1.05亿元;支持春耕备耕154户、2142万元,支持畜禽养殖347户、5534万元,支持旅游娱乐住宿餐饮12户、402万元,支持制造业、外贸等行业371户、6.47亿元。

在宏观经济下行的情况下,民营企业发展遇到阶段性困难,吕梁市金融机构客观分析、分类施策,运用多种方式支持民营企业发展。从授信情况看,截至2020年6月末,为民营企业授信3498户,贷款3272户,占授信户数的93.54%,其中为中小微企业授信3552户,贷款3322户,占授信户的93.52%;从贷款余额看,2020年6月末,全市企业贷款余额为671.22亿元,其中民营企业贷款余额为333.17亿元,占全部企业贷款余额的

49.64%;从企业规模看:大型企业贷款余额为223.23亿元,中型企业贷款余额为214.09亿元,小微企业贷款余额为233.91亿元,中小微企业贷款较年初增长了7.57亿元,增长了1.81%,增长速度比整体增速高出0.14个百分点。大、中、小微企业贷款占比分别为33.3%、31.9%和34.8%。

吕梁市各金融机构积极调整思路、解放思想,拓展融资渠道,建立适应市场变化和风险管理要求的新型信贷经营模式,创新优化融资产品体系,大力拓展融资租赁、债券承销、投资、委托贷款等业务,以创新的思维、新产品、新模式、新手段,服务实体经济。除了正常发放各项贷款以外,通过其他融资渠道为当地实体经济注入了大量资金。截至2019年12月末,吕梁市各银行业金融机构通过其他融资渠道,为吕梁辖内171户企业进行融资,融资余额为451.7亿元,较年初增加20.84亿元,相当于吕梁市企业贷款余额的68.86%。

截至2020年6月末,吕梁市金融机构构

准扶贫贷款余额111.22亿元,占到各项贷款余额的8.90%。其中,余额最大三家银行是农发行45.12亿元、农信系统34.82亿元、工商银行8.89亿元,分别占余额的40.57%、31.31%、7.99%;较今年年初,增量最大的三个机构是农商行、农商行和农发行,分别增加8405万元、7802万元、6087万元。截至2020年6月末,全市金融机构带动和帮扶贫困人口178.08万人次,有效支持了吕梁市脱贫攻坚工作。

人民银行吕梁市中心支行充分运用再贷款、再贴现等各种货币政策工具,引导金融机构加大对民营经济、小微企业和普惠金融贷款的投放,并确保运用央行资金发放贷款的优惠利率得到体现,进一步增强了金融服务当地实体经济的能力。截至2020年6月末,全市发放再贷款余额39.14亿元,其中:支农再贷款20.83亿元,扶贫再贷款13.76亿元,支小再贷款4.55亿元;扶贫再贷款主要投向深度贫困县,余额达到13.76亿元,占到扶贫再贷款总量的100%。2020年上半年累计办理再贴现9.36亿元,余额8.73亿元。



中铝集团山西交口兴华科技股份有限公司重视安全生产工作,时时处处营造安全生产文化,确保人人讲安全,事事都安全。图为厂区随处可见的安全标语。

李小明 摄

## 经济资讯

JING JI ZI XUN

### 市金融办

### 开展防范非法集资宣传活动

本报讯(记者 刘少伟)近日,市政府金融办联合离石区城中社区居委会、工行吕梁分行、吕梁农村商业银行股份有限公司等金融单位,深入城中社区、居民家中开展了以“守住钱袋子,守护幸福家”为主题的防范非法集资宣传活动。

在宏泰广场的集中宣传现场,工行吕梁分行、吕梁农商行等各参加单位通过摆放宣传展板、发放宣传资料、问答互动等形式,积极向过往群众宣传防范和打击非法集资相关知识。同时,设立咨询台,组织工作人员讲解非法集资的危害,解答群众的咨询,引导群众远离民间非正规借贷。活动中,共发放水杯、手机支架、围裙等小礼品150份,宣传手册和手册1000余份,扇子200把,解答群众咨询500余人次,有效提高了群众对非法集资、金融诈骗等防范意识和识别能力。

据悉,活动开展之前,市金融办和城中社区还深入付马洞、王玉雄两位老党员、老革命家中走访慰问,为他们送去党和政府的问候,向他们宣传防范非法集资的相关知识,营造出“防范打击非法集资人人有责”的浓厚氛围。

### 邮储银行吕梁市分行

### 强化反洗钱工作

本报讯 近日,邮储银行吕梁市分行出台了《中国邮政储蓄银行吕梁市分行反洗钱工作基本规定》,进一步加强反洗钱和反恐怖融资管理,有效防范和控制洗钱风险,正确认识和把握洗钱风险防控与业务经营发展的关系。通过该制度的建立,从而使全行充分认识到在开展业务和经营管理过程中可能被违法犯罪活动利用而面临的洗钱风险,避免忽视业务发展中存在的洗钱风险。

该制度通过建立健全与反洗钱监管要求和全行发展战略相适应的洗钱风险管理框架,实现对洗钱风险的有效识别、评估、监测、控制和报告,预防、遏制洗钱活动及相关犯罪活动的发生。该行明确全市所辖机构在反洗钱工作中,必须遵循依法合规、风险为本、全员参与、保守秘密的原则,积极建设洗钱风险管理文化,营造良好的反洗钱合规文化氛围,促进全员树立洗钱风险管理意识,坚持价值准则,恪守职业操守,提高全员反洗钱履职的主动性、自觉性和积极性。

(刘剑恩 牛芳芳)

### 文水县税务局

### 发挥党建优势 改善村容村貌

本报讯 近日,文水县税务局驻村工作在文水县武良村开展了整治村容村貌活动,县局党委负责人带队参加劳动,激发了干部们的工作热情,这也是文水县税务局把党建优势转化为驻村工作的一个缩影。为扎实推进各项工作,文水县税务局充分发挥党组织建设成就,壮大扶贫力量,取得了良好效果。

该局一是强化政治担当,充实脱贫攻坚人才库。精心组织党建活动,通过组织生活日、讲党课等方式,不断强化各级干部政治担当。认真学习贯彻落实国家扶贫政策,培养干部职工对农村和农民的感情,增强干部队伍的责任感和使命感。逐渐培养出了一批政治素养高、政策掌握全面的帮扶干部,为脱贫攻坚工作奠定了良好基础。二是把优秀的人才选出来,充实到扶贫队伍中。文水县税务局在小南峪村驻村工作队的基础上,因工作需要,9月份,又派出第二支驻村工作队,开始对武良村19户贫困户进行帮扶。在驻村工作队建设方面,县局党委给予大力支持,把有奉献精神、吃苦耐劳的党员干部充实到扶贫队伍中。三是县局党委高度重视。为了把扶贫工作真正落到实处,县局党委除了在工作上大力支持外,县局党委委员还深入贫困户家中走访慰问,了解贫困户需求,帮助他们解决困难,不断巩固脱贫成果。

(张耀达)



山西恒圆星集团公司是一家从事房地产开发和建筑的新兴企业。多年来,该企业坚持“以质量求生存,以管理求效益”,收到了良好的经济效益。图为工人师傅正在为顾客铺装地板。

陈平 摄

### 孝义市供电局

## 助力「煤老大」转型 加快释放先进产能

本报讯(记者 惠爱宏 通讯员 李春辉)孝义市一直以来都是山西省的重点产煤区,近年来,全市煤炭企业积极响应国家能源局煤炭高质量发展战略,通过引进新技术、新设备,改进生产工艺和加工手段,让传统煤炭产业向“高效化、智能化、清洁化、低碳化”迈进,由初级产品,逐渐向高端化发展。如今,昔日的“煤老大”正在通过能源科技创新转型发展。

在孝义市绿源环保科技有限公司,“机器人”生产效率有了巨大提升。技术人员只需远程操控全自动化洗煤设备就可以高效处理煤泥,实现了“洗煤不见煤”。该设备在处理煤泥的同时提取腐殖酸原粉,利用余热制造免烧砖,做到节能减排的同时将废料重复利用,一举多得。

2020年9月份,该企业计划实施年处理10万吨煤泥综合利用项目。为推进项目尽快落地投产,厂区新增了污水处理装置、粉碎机、送料皮带及相关环保设施。考虑到原有50KVA变压器已无法满足用电需求,公司负责人计划申请增容一台

400KVA的变压器。得知客户的用电需求后,孝义市供电公司客户服务中心高度重视,第一时间安排客户经理组织营销、运检、营业单位相关人员主动上门服务,现场为用户办公。

在现场,客户经理指导用户填写报装申请表,核查企业相关手续,充分了解了客户的用电需求。真正做到客户经理“一对一”个性化指导和“一站式”系统化服务,省去大量中间环节,方便办电的同时为用户省下宝贵的施工时间。实现“环节用时少一点,报装进度快一点”的目标。

客户经理与企业负责人沟通后了解到,该企业10月份就要正式投产,在这之前还要对设备进行调试。为此,孝义市供电公司开通“火速办电”绿色通道,将拟定供电方案、供电方案审批和答复的环节压缩至一天内完成,大大缩短了用户办电时长。

“从申请报装到答复供电方案仅用了4天时间,有供电方案我们就能尽快施工了,按照这样的办电速度,我们厂9月份就可以提前试机和投产,供电公司的高效服务真给力!”9月14日,客户经理答复用户供电方案后,该企业负责人张佩高兴地感谢道。

一直以来,孝义市供电公司全力支持孝义市煤炭企业转型发展,在用电报装方面,为客户“压环节、减时长”,在供电方案上不断优化,为用户“减投资、降成本”。让煤炭产业充分发挥龙头作用,推进能源革命,释放先进产能。

下一步,孝义市供电公司将持续优化电力营商环境,高效对接煤炭企业用电需求,为供区内煤炭企业转型发展提供更有力的电力能源支撑。让孝义市争当能源革命排头兵的领跑者,为开创高质量发展新局面作出更大贡献。



黄河一号旅游公路吕梁临县磴口段



黄河一号旅游公路吕梁临县磴口段



黄河一号旅游公路吕梁临县磴口段,工人正在铺设彩色沥青路面

近年来,我市按照交通与旅游融合发展模式,坚持生态优先,绿色发展,全面推进黄河一号旅游公路建设,加快构建“城景通、景区通”全域旅游一张网格局。2018—2022年,黄河一号旅游公路吕梁段规划建设总里程445公里,其中主线320公里,支线125公里,规划总投资54亿元,截至目前,全市已建成296公里(一期工程兴县后北会至柳林军渡渡201公里已建成,二期工程柳林军渡至石楼永和交界119公里,今年8月底开工建设),总投资29.5亿元。黄河一号旅游公路吕梁段按照专用性、安全性的要求,将自然的原生态贯穿于主体系统、慢行系统、服务系统、景观系统和信息系统,沿线设置生态绿道28.5公里,驿站14个,房车营地3个,观景台10个,辐射周边县市区67个景区景点互联互通。

记者 刘亮亮 摄

## 打造吕梁美食优质“品牌”

### 梁瑜

已是秋季九月,中秋节转眼就到,香味扑鼻的月饼糕点又相继出现在我市城乡的大街小巷,离石月饼、汾阳月饼、柳林月饼,各地月饼各具特色。

月饼只是吕梁山上的美食之一,要说到吕梁美食,诸如柳林碗团、芝麻饼,汾阳八八碗、孝义火烧、兴县冒汤、岚县圪坨、拿糕等,不一而足,无不味美可口,名满四方。我市高质量推动转型发展,拉动现代服务业快速提升,吕梁美食作为第三产业的重点产业、转型发展特色产业也得以推广提高。

吕梁美食是晋西北人人喜爱的地方小吃,以粗粮细作、配料独特、制作精细而饱受赞誉。全市成立酒店餐饮协会,组织举办一系列吕梁美食活动,成功举办吕梁首届餐饮特色美食品鉴会,将吕梁美食推广到全国各地。汾阳市政府向中国烹饪协会申请创建“中国厨师之乡”,进一步加强打造吕梁美食品牌行动计划,有效地助推了吕梁美食产业化进程。

餐饮美食业制定行业管理办法,推行服务标准,从规范从业人员的礼仪和服务

行为,提高了服务质量。积极开展品牌创建活动,由吕梁美食协会进行命名授牌,向省商务部门申报了特色商业街,为各县(市、区)的美食品牌及全市的转型发展打造强劲动力。吕梁市特色优质食品进民航、进铁路专项展示推进会,大力地宣传推广了吕梁特色美食,极大地扩大了吕梁美食在省市外的知名度。

但时至今日吕梁美食尚未做大做强,形成一项支持区域经济发展的支柱产业。究其原因,除了吕梁美食粗粮细作,主要依靠手工制作,食材、人工等因素成本大之外,还有重要因素就是丢掉了传统,创新不足。吕梁传统美食没有统一标准,品牌意识差,各自为阵,形成了“大致差不多,各家各样”一盘散沙的局面。

饮食服务业是第三产业的传统服务性行业,也是改善民生的着力点,推进城镇化和加快新农村建设的助力器,更是一个地方旅游业发展的重要支撑,代表着一个地方深厚的地域文化特色和底蕴。要围绕发展思路,在政策导向、设施建设、市场建设、资金投入等方面大力支持,形成生机勃勃的“美食餐饮+旅游业”发

展产业链,促进经济发展和群众增收。

应坚定不移地把发展美食餐饮和旅游业作为全市基础产业和先导产业来培育,进一步提升吕梁美食、餐饮的知名度和影响力,在全市真正建立起大餐饮、大旅游、大产业、大发展的格局,切实打响“吕梁美食、休闲娱乐”品牌。加强行业协会管理,制定各县特色美食工艺标准、工艺流程。宾馆、饭店必须从统一管理,走特色化、精品化、规模化、集群化、产业化发展之路,打造精品饭店,形成拳头产品,成为吕梁美食示范、宣传的“大本营”。推行服务标准,从规范从业人员服务礼仪和餐饮服务行为,提高服务质量。组织餐饮企业积极参与各种职业技能竞赛,举办行业服务技能大赛等活动,促进全市美食餐饮行业技能的整体提升,努力把我市美食餐饮做精致、把餐饮服务做精品。

